

**February 15, 1977**  
**Information from Gen. P. Stoyanov on Subversive  
Activity after CSCE Summit**

**Citation:**

"Information from Gen. P. Stoyanov on Subversive Activity after CSCE Summit",  
February 15, 1977, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior,  
Sofia, Fond 1, Record 12, File 426a. Obtained by the Bulgarian Cold War Research  
Group. <https://wilson-center.drivingcreative.com/document/110653>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

*Безопасност*

6402 3/130-70  
**Строго секретно**

**МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ**  
**VI УПРАВЛЕНИЕ-ДС.**

М В Р  
УПРАВЛЕНИЕ VI - ДС  
№ Е 1313  
15. ФЕВ. 1977 г.  
СОФИЯ

*Копие за*  
*21.11.77*  
*С*

М-ВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ  
Ц. М. А. С.  
Вж. № 1390 от 22.2.1977 г.

**И Н Ф О Р М А Ц И Я**

**ОТНОСНО:** опитите на противника да активизира подривната си дейност против НРБ след съвещанието за сигурност и сътрудничество в Европа и да злепоставя нашата страна, като държава, която не изпълнявала договореностите от Хелзинки в хуманитарната област.

След Европейското съвещание за сигурност и сътрудничество в Хелзинки противникът под флага на "свободен обмен на хора, идеи и информация" активизира своите усилия за разузнавателно и идеологическо проникване в страните от социалистическата общност, в това число и срещу Народна република България, прави опити да се намесва в нашите вътрешни работи.

След съвещанието в Хелзинки, с оглед подривните им цели, капиталистическите страни увеличават усилията си

за разширяване на научния и културен обмен с нашата страна.

През последните една-две години се увеличиха посещенията на научни и културни дейци, медицински специалисти, представители на идеологически центрове и институти, търговски фирми за продажба на радио, телевизионна и киноапаратура, медицинска техника, лекарствени средства и други специалисти от западни страни. У нас пребиваваха екипи от Би-Би-Си /Англия/, Ем-Би-Си /САЩ/, Ейчика /Япония/ и два от ГФР. Екипи от САЩ и Англия заснеха филмови репортажи, съпроводени с текст и насочени против социалистическата ни действителност. Някои от тези гости предлагат по-нататъшно разширяване обмяната на информация и материали, обещават съобразителни услуги при гостуване на наши екипи и отделни дейтели в чужбина.

Ежегодно между 150 и 250 наши научни и културни дейтели получават по частен път покани да посетят капиталистически страни като гости или да специализират там. Тази тенденция показва устойчивост.

Западните страни, особено с приближаването на дата-та на Белградската среща, засилват своите спекулации, че ух нашата страна не спазвала договореностите от Хелзинки по хуманитарния раздел, стремят се да злепоставят НРБ като противник на разведрияването.

Пропагандни органи на Турция и турските официални представителства у нас се стремят да създадат впечатление, че турското правителство е готово да приеме всички български турци, желаещи да се изселят от НРБ, но за това пречели българските компетентни власти. При това турската страна нарушава клаузите на спогодбата за изселване, за което говори фактът, че турските дипломатически представителства у



нас са дали визи на повече от 6000 български турци, които не попадат в категорията за изселване, докато над 20 000 лица с изселнически паспорти години чакат за визи.

Поддривни идеологически и пропагандни центрове на Запад подемат клеветнически кампании против НРБ с участието на бегълци и невъзвръщеници, които отправят искания до българските власти да разрешат на техни близки и роднини да ги посетят в чужбина, или да останат там за постоянно.

Обработка се общественото мнение зад граница, че социалистическа България не разрешава на свои граждани да посещават близките си в чужбина, пречи да се съберат родители, деца и съпрузи.

1. Изменникът на родината Димитър Янакиев Инкьов, един от най-активните сътрудници на радио "Свободна Европа" и злостен клеветник против НРБ, представяйки се за детски писател, изпраща молби до Държавния съвет на НРБ с искане да се разреши на единадесетгодишния му син да замине при него в Мюнхен. В подкрепа на искането си той събра над 3200 подписа на граждани от ГФР, между които и интелектуалци. Пропагандни средства в ГФР – радиостанциите "Свободна Европа" и "Дойче Веле", вестник "Ди велт", списание "Квик" и други подхванаха този случай и отправиха клевети към българските власти, които принудително разделяли "детския писател" със семейството му и по-точно с детето му и тласкали невръстния гражданин към самоубийство.

За неутрализирането на тези обвинения беше разрешено и майката на Инкьов го посети в ГФР. По предложение и със съдействието на нашето поделение беше подготвен и излъчен телевизионен филм, разобличаващ пропагандния характер на тази кампания. Беше посочено, че Инкьов дълги години не е

проявявал особен интерес към сина си. Майката на детето заяви, че не желае то да бъде пуснато. Полагат се грижи за правилното възпитание на детето и за по-доброто им битово устройване.

2. ИР. Атанас Василев Славов, невъзвръщенец в САЩ от втората половина на 1976 г., бивш научен сътрудник на Института по изкуствознание към БАН, произхождащ от семейство на неоснователно репресирани по време на култа към личността, който вече се включи в акции срещу НРБ, отправя искане към българските власти да разрешат на детето му да замине при него. Заплашва, че ако молбата му не бъде удовлетворена, ще размножи снимката на сина си в милиони екземпляри и ще я разпространи навсякъде из САЩ.

Славов е роден през 1930 г. в Сливен, жител на София.

3. Семейство Спас и Иванка Марев, бегълци от 1967 година, пребиваващи в САЩ, директно и чрез Червен кръст, посолството на САЩ и други инстанции отправи многократно искане до нашите власти да разрешат на двете им дъщери - дванадесетгодишната Румяна и десетгодишната Йорданка да заминат при тях. През 1976 г. Марев направиха демонстрации пред сградата на Държавния департамент, за да потърсят съдействието на официалните американски власти за разрешаването на тяхната молба. В същото време са се отказали да се възползват от амнистията и да се завърнат в страната. През 1976 г. посолството на САЩ е поискало да се преразгледат някои молби за изселване, между които и на Марев, но е получило отрицателен отговор.

Спас Йорданов Марев е роден през 1936 г. в с. Бардун Търговишки окръг, с основно образование, съден за бягство